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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

１．会議日時 

  令和６年７月１９日（金） 午前１０時 １分 開会 

               午前１１時４３分 閉会 

 

１．場所 

  第一委員会室 

 

１．出席委員 

  委 員 長 村 上 英 明 副委員長 光 好 博 幸  委  員 増 永 和 起 

  委  員 西 谷 知 美 委  員 塚 本  崇   

  議  長 水 谷  毅  副 議 長 松 本 暁 彦 

  議  員 森 西  正 

 

１．欠席委員 

  なし 

 

１．出席した議会事務局職員 

  事務局長 荒 井 陽 子 同局次長 森 口 雅 志 

同局次長代理 香 山 叔 彦  同局総括主査 仲 野 太 朗 

 

１．案件 

議会手続き等のオンライン化について 

議会ホームページにおける議員名簿の表示項目について 

刑法等の一部改正に伴う摂津市議会の個人情報の保護に関する条例の改正について 
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（午前１０時１分 開会） 

○村上英明委員長 ただいまから、議会運

営委員会を開会します。 

 本日の委員会記録署名委員は、塚本委員

を指名します。 

 まず、議会手続き等のオンライン化につ

いてであります。本件については事務局か

らの説明、質疑の後、各会派で協議してい

ただいたと思いますが、今後の運用につい

てお伺いしたいと思います。 

 それでは、事務局より説明をお願いしま

す。 

 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 それでは、議会手

続き等のオンライン化に係る今後の運用

につきまして、説明させていただきます 

 ６月２５日の議会運営委員会で、議会手

続き等のオンライン化に向けて協議して

いくことを決定いただきましたので、今後

は条例改正後の運用面について御協議い

ただきます。 

 それでは、お手元の資料①を御覧くださ

い。 

 ６月１０日の議会運営委員会で配付さ

せていただきました議会手続一覧のうち、

運用面において協議が必要となる主なも

のを事務局で取りまとめております。 

 まず、１番としまして、議事日程の配付

についてでございます。 

 現行の運用につきましては、全議員へ紙

ベースのものとデータを配付しておりま

す。なお、現行の条例上は紙ベースのもの

を配付することが前提となっております

ので、データでの配付はあくまで参考とし

て実施しております。オンライン化の条例

改正後につきましては、データのみとする

運用も可能となることから、今後の運用案

といたしまして①紙ベース、データの両方、

もしくは、②データのみの２案を提示して

おります。 

 次に、２番といたしまして、本会議また

は委員会での請願文書表の配付について

でございます。 

 現行の運用としましては、紙ベースのも

のを配付しております。オンライン化の条

例改正後は、データのみの運用も可能とな

ることから、今後の運用案といたしまして

①紙ベースのみ、もしくは、②データのみ

の２案を提示しております。 

 次に、３番といたしまして、一般質問の

要旨の通告についてでございます。 

 現行の運用につきましては、紙ベースの

ものを提出いただいております。オンライ

ン化の条例改正後につきましては、データ

での提出も可能となることから、今後の運

用案といたしまして①紙ベースのみ、もし

くは、②紙ベース、データのいずれかの２

案を提示しております。 

 なお、米印で記載させていただいており

ますけれども、②の運用を実施する場合に

つきましては、一般質問の順番について運

用方法を別途協議いただく必要がござい

ます。つきましては、②で決定いただいた

際は、事務局より順番に関する運用案を改

めて提示させていただきますので、よろし

くお願いいたします。 

 次に、４番といたしまして、本会議また

は委員会の会議録署名議員についてでご

ざいます。 

 現行の運用としましては、本人の署名を

いただいております。オンライン化の条例

改正後につきましては、電子署名も可能と

なることから、今後の運用案といたしまし

て①本人の署名、もしくは、②電子署名の

２案を提示しております。 

 なお、米印で記載しておりますが、電子
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署名を実施する場合につきましては、専用

のＩＣカードや読み取り装置の購入が必

要となります。また、専門機関で電子署名

の登録が必要となり、一定の時間を要する

ため、電子署名で決定いただいた場合につ

きましても、その環境が整うまでは本人の

署名で運用いただくことになります。 

 次に、５番といたしまして、意見書の提

出についてでございます。 

 現行の運用といたしましては、定例会終

了後、関係行政機関へ郵送しております。

オンライン化の条例改正後につきまして

は、データでの提出も可能となることから、

今後の運用案といたしまして①紙ベース

のみ、もしくは、②データのみの２案を提

示しております。 

 なお、米印で記載しておりますが、デー

タで関係行政機関へ提出する場合は、先ほ

どの電子署名と同様に専用のＩＣカード

等が必要となることから、その環境が整う

までは郵送で運用することとなります。 

 次に、２ページをご覧ください。 

 ６番といたしまして、政務活動費に係る

収支及び支出の報告書の提出についてで

ございます。 

 現行の運用といたしましては、紙ベース

のものを提出いただいております。オンラ

イン化の条例改正後は、データでの提出も

可能となることから、今後の運用案といた

しまして①紙ベースのみ、②データのみ、

③一部のみ紙ベースの３案を提示してお

ります。 

 次に、７番といたしまして、住民等から

の手続についてでございます。 

 現行の運用としましては、各項目とも紙

ベースのものを提出いただいております。

オンライン化の条例改正後につきまして

は、データでの提出も可能となることから、

今後の運用案といたしまして①紙ベース

のみ、②紙ベース、データのいずれかの２

案を提示しております。 

 次に、その他といたしまして、議員また

は住民等より、事務局へオンラインで提出

があった場合の運用案を記載しておりま

す。 

 まず１番としまして、議員より事務局へ

オンラインによる提出があった場合の運

用といたしましては、①事務局より電子メ

ールで受理したことを伝える、②事務局よ

り電話で受理したことを伝えるの２案を

提示しております。 

 次に、２番といたしまして、住民等より

事務局へオンラインによる提出があった

場合の運用といたしましては、①事務局よ

り電子メールで受理したことを伝える、②

事務局より電話で受理したことを伝える

の２案を提示しております。 

 以上、議会手続のオンライン化について

の説明とさせていただきます。 

○村上英明委員長 説明が終わりました。

今後の運用についてお伺いする前に、質問

などがありましたらお受けしたいと思い

ますが、いかがでしょうか。 

 増永委員。 

○増永和起委員 説明いただきましたけ

れども、今回は今説明があった分だけじゃ

なくて、前にいただいた資料の１番から３

５番までを議論することだと思いますの

で、質問をさせていただきたいと思います。 

 まずは、この１番から３５番までの間で

オンライン化後、改正後のデータでも可と

なっている分については、紙でも可なのか、

前にもお聞きしましたけど、もう一回そこ

をきちっと確認しておきたいと思ってい

ます。 

 というのは、例えばですけれども、１３
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番で修正動議の提出がありますけれども、

これがデータでも可だとして、修正動議を

突然提出する、そういう場合だってあると

思うんです。そのときに一々データでない

ととなると、出せないということにもなり

ますので、これはデータでも可だけれども

紙でも可なのか、この１個だけに限らず、

データでも可と書いてあるのは全部両方

可なのかということについて伺いたいと

思っています。 

 もう一つは、２２番、２３番なんですけ

れども、ほかは伝達のためにデータでも紙

でも何かのやり取りをするということに

なると思うんですが、２２番は議員が選挙

について投票の効力に異議があると、議会

がこれを決定して、それに対してその文書

を本人に交付します。交付決定を送るわけ

です。送られた本人からすると、それに対

して納得できない場面もあると思うんで

す。そういうときには裁判とか、議会の中

で収まらなかったら、そういう形になるケ

ースもあるかと思うんです。 

 ２３番にしても、議員が資格を持ってい

るかについて議会が決定すると、該当しな

いとされた場合は、本人から不服申立てが

出てくる場面とか、そういうこともありま

す。そういうときに、ただデータで送られ

たものが決定打になると、裁判のときに正

式書類として有効なのかについてお伺い

したいと思っています。 

 今日御説明いただいたところでは、４番

目、１６の会議録署名議員、委員会記録署

名委員、本人の署名のところです。これは

ＩＣカードや読み取り装置の購入が必要

ということですけれども、議会として必要

ということが言われていると思います。議

員本人が何かに登録して、第三者から見て

もこれが本人だと、本人の署名であるとい

うことになると思うんです。 

 そういう登録の際に、本人確認の書類と

かいうことが必要になってくると思うん

ですが、今いろんなところで本人確認の書

類を求められます。顔写真の入っていない

ものしかないようなケースもあり得ると

思うんですが、この辺についてどうなのか

お伺いしたいと思います。 

 以上です。 

○村上英明委員長 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 それでは、ただい

まの３点の御質問にお答えさせていただ

きます。 

 まず１点目の、本日お示しさせていただ

いております手続以外のところで、紙でも

データでも提出が可能なのかについての

質問でございます。 

 こちらにつきましては、以前お配りさせ

ていただいた資料に書かせていただいて

いるとおり、データでの提出も可としてお

りますので、条例改正後につきましては、

紙とデータのどちらでも提出可能となり

ます。 

 修正動議の話もございましたけれども、

修正動議につきましても、緊急で出される

ケースもあると思います。その場合は、紙

での提出になるかと考えておりますので、

修正動議以外の書類につきましても、基本

的にはデータ、紙ともに可という運用で進

めていきたいと思っております。 

 次に、２点目の２２番と２３番の交付決

定書についての質問でございます。 

 こちらについては、オンラインで取り扱

う書類が議長印のあるもの、ないものと、

大きく２種類に分けることができると考

えております。議長印のないものとしまし

ては、議事日程などが主なところになるか

と思います。議長印があるものとしまして
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は、増永委員がおっしゃった資格決定書な

どがございます。 

 このうち、議長印が必要となるものにつ

きましては、地方公共団体組織認証基盤、

通称「ＬＧＰＫＩ」というんですけれども、

このＬＧＰＫＩで登録した電子署名をつ

けることで、オンラインで手続をする場合

についても有効な書類になると確認して

おります。 

 このことから、先ほどの決定書をオンラ

インで送る場合につきましては、電子署名

を付したものを郵送することで、もし裁判

等で使用する際も、有効な書類となること

を確認しております。 

 次に３点目、ＩＣカードのところで、本

人確認についてです。これについては、登

録に当たって何が必要かは、事務局でもま

だ精査をしている状況ですので、ここにつ

きましてはお調べでき次第、また改めてお

示しさせていただきたいと思っておりま

す。 

 市民等からオンラインによる提出が可

能になった場合につきましては、本人確認

をすることが国から示されております。本

人確認の書類としてマイナンバーカード

を使う方法も国からは示されておる状況

でございますけれども、マイナンバーカー

ドにつきましては、お持ちの方、お持ちで

ない方がいらっしゃいます。そこについて

はやはりマイナンバーカードを使う前提

で進めるのはあまりよろしくないんじゃ

ないかと事務局でも考えておるところで

ございます。 

 ですので、市民等から提出があった場合

の本人確認につきましては、２枚目の最後

の２番のところにも書かせていただいて

いるんですけれども、事務局より電話等で

本人確認をすることを考えております。あ

くまでマイナンバーカードを国は一つの

案として提示しておりますけれども、そう

いったものを使わずに対応していきたい

と考えておるところでございます。 

 以上でございます。 

○村上英明委員長 増永委員、それでよろ

しいですか。 

○増永和起委員 結構です。 

○村上英明委員長 ほかございますでし

ょうか。 

 塚本委員。 

○塚本崇委員 今回のオンライン化につ

いては、議事日程とか事前に決まっている

ものと、あと議場配付しているものがある

かと思うんですけれども、それを考えると、

電子機器の持込みが前提になってしまう

ような感じがするんです。今そこの議論は

省いているので、ここの部分の運用につい

ては少し早いのではないかと思っている

んですが、いかがでしょうか。 

○村上英明委員長 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 ただいまの電子

機器の持込みについての御質問にお答え

させていただきます。 

 塚本委員がおっしゃっていただいてい

るとおり、選択にある「データのみ」のと

ころを決定いただいた場合は、電子機器の

持込みも前提になってくるところでござ

います。 

 ただ、本会議場についてですけれども、

皆様に一人１台配付させていただいてい

るパソコンを持ち込んでいただいても、現

在はＬＡＮの環境が整っていない状況で

すので、その環境整備をするのに少し時間

がかかってしまうところがございます。 

 この条例改正につきましては、既にこの

４月１日以降、できるだけ早く改正してい

く必要もございますことから、一旦、今の
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環境においてどういう運用をするかとい

うところを御議論いただいて、データで対

応できないところは、紙の運用で進めてい

くこともあるかと思っております。 

 紙での運用を決定いただいた場合につ

きましても、機器の持込みにつきましては

将来的に必ず出てくる話だと思っており

ます。このことから、下半期にオンライン

委員会について協議をいただこうと思っ

ているんですけれども、その際に改めてそ

ういった機器の持込み等の話も併せて行

っていただきます。もし機器の持込みをす

ることになりましたら、来年度以降で環境

整備を進めていきたいと思っております

ので、一旦、現時点の状況でどういう運用

をしていくかで御協議いただきたいと思

っております。 

 以上でございます。 

○村上英明委員長 塚本委員。 

○塚本崇委員 その点についてはスケジ

ュール的な問題、現時点での運用というこ

とで理解いたしました。 

 あと、電子署名の件なんですけれども、

要はデジタル庁が発足してからの改正で、

押印を省くことによって速やかに処理を

進めるという目的であったと思うんです

が、ＩＣカードの登録とか読み取り装置と

本人確認とかいってたら本末転倒な気が

してまして、電子署名が必要なのかと思っ

ているところではあります。 

 この辺は、法的な縛りではどちらでもよ

いということになっているんです。どちら

でもよいということであれば、そこでまた

意見は別途表明させていただきたいと思

います。 

○村上英明委員長 そのほかございます

でしょうか。よろしいですか。 

(「なし」と呼ぶ者あり) 

○村上英明委員長 それでは、質疑も一定

終わったということも踏まえまして、今後

の運用について、各会派ごとにお伺いさせ

ていただきたいと思います。 

 それでは、協議事項と一緒でＡ４の横ペ

ーパーをお渡しをさせていただいており

ますが、その会派の順で協議した内容等も

踏まえて発表をお願いしたいと思います。 

 では、大阪維新の会から。全ての項目に

ついてお願いします。 

○塚本崇委員 大阪維新の会ですが、１番

が①、２番が①、３番が①、４番が①、５

番が②、６番が③、７番が①で、その他の

１番が②、２番が②です。 

 以上です。 

○村上英明委員長 では、公明党といたし

ましては、１番が①で、２番が①で、３番

が①で、４番が①、５番が①、６番も①、

７番が②、次のページの１番が①、２番が

①とさせていただきたいと思っておりま

す。 

 では次に、自民党・市民の会。 

○光好博幸委員 １番が①です。２番が①、

３番が①、４番が①、５番も①です。裏に

行きまして６番が①、７番が②です。その

他が、①、①でお願いします。 

○村上英明委員長 日本共産党。 

○増永和起委員 １番が①、２番も①、そ

れから、３番が②、４番が①、５番が①、

６番が①、７番が②、裏面の１番は、①と

②両方要るんちゃうかという話をしまし

た。それから、２番は②です。 

 あとで補足というか意見を言わせてい

ただいていいですか。 

○村上英明委員長 はい。では、このペー

パーの項目が終わってからということで。 

○増永和起委員 分かりました。 

○村上英明委員長 では、民主市民連合。 
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○西谷知美委員 １番が①、２番が①、３

番が①、４番が①、５番が①、６番が③、

７番が②。 

 議員からオンラインで提出のあった場

合の対応についてなんですが、これに関し

ては①と②以外の項目を提案したいと思

います。 

 議会事務局じゃないほかの部署に対し

てやったことがあるんですけれども、自分

がメールで送った後、５分後ぐらいに電話

をかけて、「今送ったんですけど届いてい

るか確認してください」って言って、パソ

コンで確認していただいたことがありま

す。所要時間にして１５分ほどで終わるこ

となので、そういう手続があれば、その職

員の名前をしっかり覚えていればきっち

り受理したということを議員本人が確認

できると思うので、別提案として③を提案

したく思います。 

 住民からの場合においては、②でお願い

します。 

○村上英明委員長 では、一通りお聴きし

ましたので、意見の相違があった分では３

番と５番、６番、７番、次の、議員よりオ

ンラインについてという１番と、住民より

オンラインの２番がそれぞれの会派で案

の番号が違うということになっているか

と思います。 

 それでは、増永委員から先ほど、この項

目以外のことについての発言があったの

でお願いいたします。 

○増永和起委員 項目以外というか、全体

的な話なんですけれども、先ほど塚本委員

からも、議場に電子機器を持ち込めないと

いう状況の中で、これでデータのみにして

もどうなるのかというような話があった

と思うんです。 

 以前に議会運営委員会でも、タブレット

を導入するのかということでいろいろと

議論をして、今はまだ時期尚早だと、やっ

ぱり理事者側ときちっと一緒の時期に合

わせてとか、それによってどういうメリッ

トがあるのか、またデメリットもいろいろ

他市でも出ているということもありまし

たし、そういうことも含めて、今すぐやる

必要はないというか、議論はちょっとやめ

るということで、未来永劫やらないわけで

はもちろんないですけれども、取りあえず

一旦置いておくとなったと思うんです。 

 単に本会議場でそういう電子機器が使

える、整備ができるということだけではな

くて、今はやはりスマホとか、タブレット

とか、いろいろ議場に持ち込むことによっ

て、他自治体でもトラブルが発生していま

すし、住民からいろいろと御指摘があった

ようなこともニュースになったりしてい

ます。 

 だから、使うことにおいてのルールづく

りですとか、そういう機能面ではない、ど

うそれを活用していくのかということも

含めて、もし導入するんであれば、しっか

りとした議論をしてからでしょう。それを

導入することがこの議会にとってよりプ

ラスになって、住民からも良かったと言っ

てもらえるような、そういう内容のものを

つくり上げていくという必要があると思

います。単に技術的な問題だけではないと

いうことは一つ考えていかなあかんこと

ではないのかと思っているので、今、私た

ちの中では、こんな話はそこまで踏み込む

ことはできないと思いますので、きちんと

した議論をやっていくかやっていかない

かも含めて考えていってもらいたいとい

うのが一つ思っているところです。 

 先ほど、このナンバーでいくと４番、会

議録署名委員のところですけれども、これ
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は今すぐやっていくということではない

んだろうとは思います。やはり本人登録を

委員がせなあかんとなったときに、様々な

議員がいると思うんです、私もマイナンバ

ーカードは持っていません、任意のもので

すから。そういう中で、これに合わせるた

めにそういうところを合わせていかなあ

かんとなるようなことはないように。高齢

になれば運転免許証も返上せなあかんと

か、そもそも免許を持っていないとか、い

ろんな方もいらっしゃると思うので、そこ

もきちっと配慮をしながらのオンライン

ということを考えていかなあかんのと違

うかと思っています。 

 あと、オンラインにしたら、災害時に停

電が起きたりとか、いろんな場面でオンラ

インだけだと非常に脆弱じゃないかとも

考えられると思うんです。紙でしっかり残

すということも、もう一つ必要なことにな

ってくる、今はサイバー攻撃とかいろいろ

ありますけれども、いろんな面でオンライ

ンだけに頼り過ぎるのはちょっとどうな

のかという懸念もあることについては、日

本共産党の会派の中でいろいろと議論し

た中では出てきましたので、意見として言

わせていただきます。 

○村上英明委員長 では、先ほどの項目の

中で、各会派同じ今後の運用面として表明

していただいた部分については、これで集

約をさせていただきたいと思っておりま

すが、それでよろしいですか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○村上英明委員長 運用面で相違のある

部分については、もう一度お持ち帰りいた

だいて、こういう意見が出てましたよとい

うことで、改めて協議をさせていただきた

いと思っておりますが、その方向性でよろ

しいでしょうか。 

 増永委員。 

○増永和起委員 ちょっと書き漏らして

て申し訳ないんですけど、ナンバー３の一

般質問のところは、うちが②と言ったんで

すけれども、あとのところは皆さん①やっ

たんでしたっけ。 

○村上英明委員長 ①ですね。 

増永委員。 

○増永和起委員 うちどっちでもよかっ

たんで、ここは①で結構です。 

○村上英明委員長 では、①でいきます。 

増永委員。 

○増永和起委員 特にこだわりはありま

せん。 

○村上英明委員長 ３番ということで、一

般質問の要旨の通告につきましては、全会

派統一ということですので、紙ベースのみ

ということで集約させていただくという

ことでよろしいですか。 

 塚本委員。 

○塚本崇委員 大阪維新の会も、５番と７

番に関しましては皆さんに合わせようと

思いますので、５番が①、７番が②で修正

させていただきます。 

○村上英明委員長 では、５番の意見書の

提出につきましては、紙ベースのみという

ことで全会派同じ考えですので、集約させ

ていただきたいと思います。 

 もう一点の７番です。公聴会における意

見を述べようとする者の申出等々につき

ましても、②ということで紙ベース、デー

タのいずれかということで全会派同じ表

明ですので、これも②の紙ベース、データ

のいずれかということで集約させていた

だきたいと思っております。 

 したがいまして、この協議事項に書いて

あります６番の政務活動費に係る収支及

び支出の報告書の提出と、次の１番の議員
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よりオンラインで提出のあった場合の対

応、そして、住民等よりオンラインで提出

のあった場合の対応についてという、この

３項目について一度お持ち帰りいただい

て、こういう意見の表明がありましたよと

いうことで再度、協議というかお話をして

いただきたいと思っておりますが、それで

よろしいでしょうか。 

 増永委員。 

○増永和起委員 持ち帰るにしても、違う

意見だったところが、どういう理由でそう

おっしゃっているのかというのを伺って

から持ち帰りたいと思うんですけど、いか

がでしょうか。 

○村上英明委員長 暫時休憩します。 

（午前１０時３６分 休憩） 

（午前１１時１３分 再開） 

○村上英明委員長 再開します。 

 先ほど各会派から御意見いただいた部

分につきまして、今後の運用で少し差異が

あった部分について、改めての考えの表明

ということでした。議員よりオンラインで

提出のあった場合の対応についてという

部分につきましては、大阪維新の会が、事

務局より電話で受理したことを伝えると

いうことでありましたけれども、それのお

考えの修正も含めて発言をお願いしたい

と思います。 

○塚本崇委員 我々としましては、ＬｏＧ

ｏフォームを試しながら、民主市民連合か

ら提案のあった③というような形で乗り

たいと思います。 

○村上英明委員長 公明党といたしまし

ては、先ほど議論をさせてはいただきまし

たけれども、その中で①と表明をさせてい

ただきましたが、改めて各会派からの説明

等々をお聴きする中で、③の、議員から事

務局へ口頭もしくは電話でメールを送っ

たということの連絡をしていくというこ

とにさせていただきたいと思います。 

 では、次に。自民党・市民の会。 

○光好博幸委員 我が会派も公明党と同

様に、③という新たな項目において、こち

らから確認の連絡をするということに変

更したいと思います。 

○村上英明委員長 日本共産党。 

○増永和起委員 皆さんのお考えを聴き

まして③で、事務局からではなくて議員か

らメールを入れたよということで連絡す

るという形でいいと思います。 

 メールのことですので時間とか、すぐ電

話できないとか、いろんなこともあると思

いますので、今後はＬｏＧｏフォームで着

いたことが確認できるということも検討

いただけたらありがたいと思います。 

○村上英明委員長 分かりました。では、

この議員よりオンラインで提出のあった

場合の対応についてということにつきま

しては、全会派が議員から事務局へ口頭も

しくは電話をして確認をするという、新た

な③という項目で集約させていただきた

いと思いますが、それでよろしいですか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○村上英明委員長 御異議ないようです

ので、それはその形で進めさせていただき

ます。 

 次の、住民等よりオンラインで提出のあ

った場合の対応についてということで、公

明党といたしましては、①で表明させてい

ただきましたけれども、改めて協議の中で、

②という形で、事務局より電話で受理した

ことを伝えるということで対応を変えて

表明させていただきたいと思いますので、

よろしくお願いいたします。 

 では、自民党・市民の会。 

○光好博幸委員 自民党・市民の会といた
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しましても、今の御発言と同様に①という

ところの電子メールの受理ということで

したけれども、改めて丁寧に対応するとい

うことも含めて、事務局より電話で受理し

たことを伝える、あるいは、内容について

確認するということに変更したいと思い

ます。 

 加えて、先ほどの①のところでございま

したけれども、ＬｏＧｏフォームというと

ころが進んでいくということにおいては、

この②についても同様に検討いただきた

いと思います。 

 以上です。 

○村上英明委員長 では、この住民等より

オンラインで提出があった場合の対応に

つきましては、②の事務局より電話で受理

したことを伝えるということで集約させ

ていただきたいと思います。 

 各委員から御発言がございましたけれ

ども、ＬｏＧｏフォームについて事務局で

検討していただきたいということで申入

れをさせていただきますので、よろしくお

願いいたします。 

 では、持ち帰って再度検討ということに

つきましては、６番の政務活動費に係る収

支及び支出の報告書の提出について、この

１項目だけ改めて各会派にお持ち帰りい

ただいて、議会運営委員会の中でこういう

理由も含めての発言ということがあった

と共有していただいて、再度協議をしてい

ただきたいと思いますので、よろしくお願

いいたします。 

 議会手続等のオンライン化については、

以上とさせていただきます。 

 続きまして、議会ホームページにおける

議員名簿の表示項目についてであります

が、本件につきましては先日、他の自治体

におきまして、議員名簿の情報を悪用した

犯罪被害があったことを受けて、議長団よ

り提案があったものであります。 

 本市議会のホームページにおいても、生

年月日や住所、電話番号を記載しておりま

すが、同様の被害が起こらないよう、一部

の項目を非公開にするなどの対応につい

て協議すべきではないかとのことでござ

いました。 

 委員長団といたしましても、本件につい

ては早急に対応が必要と考えております

ので、本日の議会運営員会にて協議案件と

して上げさせていただきました。つきまし

ては、事務局から説明の後、協議させてい

ただきますので、よろしくお願いいたしま

す。 

 それでは、事務局より説明をお願いしま

す。 

 仲野事務局総括主査。 

○仲野事務局総括主査 それでは、議会ホ

ームページにおける議員名簿の表示項目

について御説明させていただきます。 

 事前にお配りさせていただきました資

料②をご覧ください。 

 このたび、府内４３自治体を対象にホー

ムページを確認いたしまして、現在の状況

を調査いたしました。その結果がこの資料

②の表でございます。 

 氏名は全ての自治体で公開されていま

す。 

 生年月日は１４の自治体で公開、１９の

自治体で非公開、８の自治体で一部公開、

二つの自治体で議員各自が選択した上で

の公開となっておりました。 

 住所は２６の自治体で公開、一つの自治

体で非公開、１６の自治体で議員各自が選

択した上での公開となっておりました。 

 電話番号は３７の自治体で公開、一つの

自治体で非公開、五つの自治体で議員各自
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が選択した上での公開となっておりまし

た。 

 また、表の下の米印は、生年月日や住所

の一部公開や議員各自の選択した公開の

例を記載しております。 

 次に、資料３を御覧ください。 

 議会ホームページにおける議員名簿の

表示項目について、現在の公開状況と今後

の対応について記載しております。現行に

つきましては氏名、党派、会派、市議歴、

生年月日、年齢、住所、電話番号が公開と

なり、下部の参考のとおりとなっておりま

す。 

 今後の対応につきまして、上から順に説

明させていただきます。 

 まず、氏名、党派、会派、市議歴につき

ましては、氏名を除き、個人情報の定義か

ら外れ、氏名においても非公開とするもの

ではないため、公開としております。 

 生年月日、年齢につきまして、こちらは

①公開、②非公開、③年齢のみの３択とな

ります。 

 住所につきまして、こちらは①公開、②

非公開、③一部公開（町丁目まで）、④一

部公開（番地まで）、⑤個別対応（議員各

自が選択）の５択となります。 

 電話番号につきまして、こちらは①公開、

②非公開、③個別対応（議員各自が選択）

の３択となります。 

 なお、ホームページの仕様により、生年

月日、年齢につきましては、個別対応（議

員各自が選択）ができないものとなってお

ります。そのため、この項目のみ全議員が

同じ公開状況となります。 

 以上、議会ホームページにおける議員名

簿の表示項目についての説明とさせてい

ただきます。 

○村上英明委員長 説明が終わりました。 

 委員長団といたしましては、この生年月

日、年齢は③の年齢のみで、住所は⑤の個

別対応、そして、電話番号も③の個別対応

と考えております。 

 そのことについて、質問も含めて御意見

をお伺いしたいと思いますが、大阪維新の

会からお願いします。 

○塚本崇委員 我々も委員長団と同じく、

③、⑤、③で考えております。 

○村上英明委員長 公明党は、この③、⑤、

③で、自民党・市民の会。 

○光好博幸委員 自民党・市民の会も、同

じく③、⑤、③で異論ございません。 

○村上英明委員長 日本共産党。 

○増永和起委員 同じく③、⑤、③で結構

です。 

○村上英明委員長 民主市民連合。 

○西谷知美委員 同じく③、⑤、③でお願

いいたします。 

○村上英明委員長 では、各会派の御意見

が、生年月日・年齢については年齢のみで、

住所につきましては、⑤の個別対応（議員

各自が選択）と、電話番号につきましては、

③の個別対応（議員各自が選択）というこ

との御意見でしたので、この内容で集約さ

せていただきたいと思いますが、それでよ

ろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○村上英明委員長 では、委員長団の案で

進めていきたいと思いますので、よろしく

お願いいたします。 

 暫時休憩します。 

（午前１１時２４分 休憩） 

（午前１１時２５分 再開） 

○村上英明委員長 再開します。 

 それでは、生年月日・年齢の項目は年齢

のみで決定したため、早急に対応させてい

ただきます。 
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 また、住所及び電話番号の個別対応につ

いて、今後の流れを事務局より説明をお願

いします。 

 仲野事務局総括主査。 

○仲野事務局総括主査 それでは、住所及

び電話番号の個別対応に係る今後の流れ

について、御説明させていただきます。 

 個別対応となる住所及び電話番号につ

きましては、公開部分を決めていただくた

めの調査票を事務局で作成し、全議員に配

付いたします。その調査票に公開部分を記

載いただきまして、事務局に御提出いただ

ければ、その内容に従いまして議員名簿を

変更いたします。 

 なお、生年月日、年齢につきましては、

本日より変更作業に入らせていただきま

すので、近日中に完了できる予定でござい

ます。 

 次に、追加資料⑤をご覧ください。 

 こちらは配布用議員名簿で、議会ホーム

ページに掲載するとともに、事務局の窓口

で配布しているものです。こちらも調査票

の内容に従いまして公開情報を変更させ

ていただくことになります。各作業は完了

次第、メールにて報告させていただきます。 

 以上、住所及び電話番号の個別対応につ

いての今後の流れの説明とさせていただ

きます。 

○村上英明委員長 説明が終わりました。

質問などがありましたら、お受けいたしま

すが。 

 議長。 

○水谷毅議長 確認なんですけど、この③、

⑤、③についてはいいと思うんですけど、

この年齢のみということで、恐らくホーム

ページ上に関数みたいなのがあって、自動

的に満年齢にされて手間的にはないと思

うんですけど、そういうことでよろしいで

すか。 

○村上英明委員長 仲野事務局総括主査。 

○仲野事務局総括主査 こちらは内部情

報として生年月日がありまして、そのうち

どれを出すかということになります。年齢

はそこで自動計算されたもので、今公開し

ている生年月日は出ている部分を消すだ

けとなりますので、そこの手間については

ございません。 

 以上です。 

○村上英明委員長 議長。 

○水谷毅議長 その件については了解し

ました。 

 もう一点、今回の話とはそれるかも分か

らないんですけど氏名で、通称名と本名が

あると思うんですけど、これは何か定義は

事務局でありましたでしょうか。 

○村上英明委員長 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 ただいまの御質

問にお答えします。 

 通称名の件のお問いですけれども、通称

名の表示につきまして、特に定まったもの

はございません。 

 では、どういう形で表示しているのかと

いいますと、議員の改選が４年に１回あり、

その改選直後に氏名等の調査票を皆様に

提出いただいております。そこにホームペ

ージに表示するお名前を御記入いただい

ており、その調査票を基に今、ホームペー

ジで公開しております。例えばですけれど

も、例に挙げて申し訳ないですが、大阪維

新の会の出口こうじ議員でありましたら、

「こうじ」を平仮名で表示してほしいとい

うことで依頼がありましたので、出口議員

に限っては下の名前を平仮名で表示して

おる状況です。特に定まったものはないん

ですけれども、改選後の調査票で皆様に書

いていただいたものを表示している状況
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でございます。 

 以上でございます。 

○村上英明委員長 議長。 

○水谷毅議長 今回は、住所や電話番号は

もし書き換えられても、名前は３年前のと

きのままでいくのか、名前も今回変えられ

るのか、その辺はどうですか。 

○村上英明委員長 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 今回については、

どこまで表示するかというところに限っ

てさせていただこうと思っておったんで

すけれども、もし本日の議会運営委員会の

中で、通称名も含めて調査するべきだとい

うことで御決定いただくのであれば、そう

いう形で調査はさせていただきます。 

 以上でございます。 

○村上英明委員長 議長。 

○水谷毅議長 そうしたら、後は委員長で

判断していただいてお願いします。 

○村上英明委員長 では、先ほどの名前の

表示につきましては、先ほど事務局から説

明があったとおり、選挙のときの調査票に

基づいて今はホームページに記載してい

るということでありますので、その考えは

その考えでそのまま踏襲して、今回につき

ましては、名前の部分については調査票の

とおりで進めていくということでさせて

いただきたいと思っておりますが、その方

向性で皆さん、どうでしょうか。 

 増永委員。 

○増永和起委員 特に何もなければ、改選

後の調査のとおりいくと思うんですけれ

ども、途中でやはりいろいろ起こって、結

婚であるとか、離婚であるとか、いろんな

ことがあると思うんです。通称でいくのか、

今までどおりの名前でいくのか、いつ何時

そういうことがあるかは分からない話だ

と思うんですけれども、これは議員がこう

いう名前でいきたいということで出した

ら、その都度、変えることは可能ではない

んですか。どういう理由が必要なのかはよ

く分かりませんけれども、そこのところ、

１回こうやって変えたら、その間はずっと

そのままなんだという話なのか、それとも、

途中で議員から「これを変更してください」

って言ったら、電話とか住所とか実際に変

わる場合がありますから、今も変更になっ

ていると思うんですけれども、そこだけ確

認したいと思います。 

○村上英明委員長 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 ただいまの質問

にお答えします。 

 増永委員がおっしゃっているとおり、途

中で環境に変更がありましてお名前が変

わるといったことは実際にあるかと思い

ます。 

 先ほど私がお伝えしたとおり、お名前の

表示については特に決まったものはござ

いませんので、必ず改選後に提出いただい

たものを４年間踏襲しなければならず、変

更できないというものではございません。

ですので、途中で変更してくださいという

申出がありましたら、それについて変更す

ることは可能であると考えております。 

 ただ、今回についてはあくまで個人情報

というところになりますので、事務局とし

てはそこの議論とは別で考えておりまし

た。当然このタイミングで３年前より環境

は変わってということもあるかもしれま

せんので、もしそういうことも含めて再度

調査するべきだということで、皆さんの合

意を図っていただけるのであれば、そうい

う形で調査をさせていただこうと思いま

す。 

 以上でございます。 

○村上英明委員長 暫時休憩します。 
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（午前１１時３３分 休憩） 

（午前１１時３６分 再開） 

○村上英明委員長 再開します。 

 今回の議員名簿の件につきましては、住

所と電話番号のみを調査するという内容

で進めていきたいと思いますが、それでよ

ろしいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○村上英明委員長 では、その内容で進め

させていただきます。 

 調査票につきましては、委員会終了後に

各会派への周知を事務局からお願いした

いと思いますので、よろしくお願いいたし

ます。 

 以上でよろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○村上英明委員長 では次に、刑法等の一

部改正に伴う摂津市議会の個人情報の保

護に関する条例の改正についてです。 

 事務局より説明をお願いします。 

 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 それでは、刑法等

の一部改正に伴う摂津市議会の個人情報

の保護に関する条例の改正について御説

明させていただきます。 

 事前にお配りさせていただきました、資

料④をご覧ください。 

 刑法等の一部改正の概要といたしまし

ては、懲役及び禁錮を廃止し、これらに替

えて、拘禁刑を創設するものでございます。 

 今回の改正の趣旨といたしましては、刑

務作業が伴う懲役と刑務作業が伴わない

禁固を拘禁刑に一本化することで、受刑者

によって柔軟に対応するためのものとな

っております。 

 本市議会では、個人情報の保護に関する

条例において罰則規定を設けておりまし

て、懲役の文言が規定されていることから、

拘禁刑に改めるとともに、経過措置を設け

るものでございます。 

 スケジュールといたしましては、令和７

年第１回定例会で上程できるように進め

てまいりたいと考えております。つきまし

ては、改正案がまとまり次第、各委員へお

示しさせていただきますので、８月中に協

議、決定いただきたいと考えております。 

 罰則に係る条例改正につきましては、地

方検察庁との協議が必要となることから、

執行部の改正案と併せて９月中には大阪

検察庁へ依頼をさせていただきます。その

後、１２月には大阪検察庁より回答いただ

けると聞いておりますので、その内容を踏

まえまして、第１回定例会に上程する予定

としております。 

 なお、条例の施行日は令和７年６月１日

となります。 

 以上、刑法等の一部改正に伴う摂津市議

会の個人情報の保護に関する条例の改正

についての説明とさせていただきます。 

○村上英明委員長 説明が終わりました。

質問などがありましたら、お受けいたしま

す。 

 増永委員。 

○増永和起委員 これは、法改正に基づい

て行われるものだと思うんです。法律では

もう既に変わっている内容なのに、検察庁

との協議の時間が非常に長いと思うんで

すけど、これはどういうことを協議したり、

何でこんなに長いのかというのが分かり

ますでしょうか。 

○村上英明委員長 香山事務局次長代理。 

○香山事務局次長代理 ただいまの増永

委員の御質問にお答えいたします。 

 検察庁との協議の期間についてです。こ

れは全国一律で改正されまして、全国の市

町村がこの罰則規定を設けている限りは、
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改正をする必要が出てくるものでござい

ます。 

 ですので、大阪検察庁にも様々な管轄内

の市町村から改正に係る協議の依頼が届

きます。検察庁も本当にそれが間違いない

かとか、ほかの法律も含めて見る必要があ

り、議会だけじゃなくて執行部の条例もあ

ると聞いております。 

 例えば摂津市でいいますと、摂津市議会

としては一つの条例になりますけれども、

執行部は１０個ほど条例が改正されるも

のがあると聞いております。摂津市だけで

も十一、二個ほどの条例の改正がありまし

て、大阪府内全市町村分を大阪検察庁が確

認することになりますので、国から言われ

ているとおり、１か月から２か月は、確認

に時間がかかるものと思われます。そのこ

とから大阪検察庁からの回答は大体年末

ぐらいになると考えておるところでござ

います。 

 以上でございます。 

○村上英明委員長 増永委員。 

○増永和起委員 たくさんのところから

いろんな条例が集まってくるのは理解で

きるんですけれども、中身として、これは

拘禁刑にふさわしくないとか、そういうこ

とを検察庁が判断するのじゃなくて、条例

の文言がこう変わるという話と思うんで

す。 

 前に懲役の規定をつくるときに、検察庁

と１回協議をしていると思うんですけど、

そこでそういう条例をつくることについ

て協議をして、それでできている分やから、

言ったら、法律に基づいたら拘禁刑に文言

が変わりますというだけの話かと、条例の

流れとしてはそうかと思うんです。そこで

一つ一つチェックを検察庁がかけて、正し

いのか、どっちかというとその漏れはチェ

ックせなあかんのじゃないのかと思うん

ですが、そういうのが腑に落ちないところ

もあるんですけど、摂津市としてはそれ以

上のことは分からないということで、分か

りました。了解します。 

○村上英明委員長 ほか、ございませんで

しょうか。よろしいですか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○村上英明委員長 では、本件につきまし

ては、事務局から改正案を作成し後日、配

付させていただきますので、よろしくお願

いいたします。 

 以上で本委員会を閉会します。 

（午前１１時４３分 閉会） 
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